

«Когда сочтешь...»

Беседа, посвященная главе Ки Тиса

Возвышение

Слова, которые дали название главе Ки Тиса, можно перевести и как «Когда сочтешь...», и как «Когда возвысишься...».

В одном фрагменте Торы мы видим наибольшее падение — историю о золотом тельце — и наибольший взлет народа Израиля, то есть заключение окончательного союза с Б-гом. Оба события — единое целое, две стороны одной медали. Верно, что люди ошибаются, но бывает, что, оступившись, они с удвоенной решимостью возвращаются на истинный путь.

Всем нам хорошо известен другой пример подобного возвышения, последовавшего за падением: история Пурима, где все могло бы сложиться иначе, если весь народ не решил бы твердо, что сию минуту изменит свое поведение.



Тора дает нам удивительный урок: как бы ни была серьезна ошибка, возвыситься возможно, если принять решение вернуться на путь истинный.

Вопрос для размышления. Какие изменения произошли в поведении народа во времена Мордехая и Эстер?

Заступник

Когда Моше, спустившись с горы со скрижалями, дарованными Б-гом, увидел, что народ пляшет вокруг золотого тельца, он разбил свою бесценную ношу.

Сделал это Моше не из неуважения к ней и не из-за злости, но для того, чтобы защитить народ, выведенный им из рабства.

Ведь скрижали были не только планом мира, но и важнейшим документом, свидетельством договора между Б-гом и Израилем. Все мы знаем, что та сторона, которая первой нарушает условия соглашения, подлежит серьезному штрафу.

Моше, разбив скрижали, уничтожил договор до вручения его народу Израиля. Затем он обратился к Всевышнему.

Моше отказался от всего заслуженного им, он не желал, чтобы даже имя его упоминалось в Торе, если Всевышний не смиростивится и не поможет народу, который сбился с пути. Об отважном заступничестве Моше царь-псалмопевец Давид говорит так:

«Сотворили они тельца в Хореве, поклонились истукану. Променяли славу свою на изваяние быка, едящего траву. Забыли Всесильного, Спасителя своего, творившего великое в Египте, чудеса — в стране Хама, грозное — у Красного моря. Хотел Он истребить их и истребил бы, если

бы не Моше, избранник Его, стал перед Ним, как бы в проломе стены, чтобы отвратить ярость Его, чтобы она не погубила их» (Пс. 105).



Вопрос для размышления. Оглянись вокруг. Можешь ли ты в своем окружении узнать людей, закрывающих собою «пролом»? Не кажется ли тебе, что это и есть настоящие лидеры?

Огонь души

Какие-то из заповедей не поддавались пониманию Моше: ковать менору из цельного куска золота («И сделай светильник из золота чистого <...> весь он одной чеканки...») (Шмот, 25:31, 36)); благословять молодую луну («Месяц сей для вас начало месяцев; первый он у вас из месяцев года» (Шмот 12:2)); отдавать ровно по полшекеля для выкупа души («Богатый не

больше и бедный не меньше полшекеля должны давать в приношение Господу...» (Шмот, 30:15)).

Всевышний развеял сомнения Моше, воспользовавшись наглядными примерами. Вот Он достал из-за Престола славы шекель из горящего пламени! И пояснил, показывая на него:

— Вот таким должен быть дар!

Можно отдать столько же, сколько и остальные, но сделать это с радостью, с энтузиазмом, с душой. Тогда Всевышний прибавит к твоей половине шекеля свою — огненную.



Так получится целый шекель, созданный единением неба и земли. Этот пылающий шекель переплавит все твои недостатки в достоинства!

Вопрос для размышления. С радостью ли ты выполняешь заповеди? Встречаешь субботу? Помогаете людям? Учишься?

Восстановление брака

Повторное заключение союза между Всевышним и народом Израиля, а именно дарование вторых скрижалей, отличалось от первого.



Во-первых, израильтяне были теперь не народом праведников, а *баалей тшува*, вернувшимися к Б-гу после совершения ошибки. Как мы помним, Всевышний особенно ценит таких людей, потому что дорога возвращения к Нему трудная и далекая.

Во-вторых, вместе со скрижалями нам был дарован день очищения — Йом-Кипур.

В-третьих, на этот раз Моше должен был вытесать скрижали сам. Они были из сапфира, синего, как небесная твердь, и буквы Торы, словно черное пламя по белому пламени, летели прямо с Небес и врезались в камень.

В-четвертых, на этот раз Всевышний дал в два раза больше подарков Своему любимому народу, с которым Он как бы заключил брак, стал одной семьей. В первый раз царским подарком была Тора, план мира. Во второй раз произошло практически невозможное, и Израилю были даны две Торы: Письменная и Устная.

В наши дни Устная Тора тоже записана. Она содержит комментарии мудрецов к Торе Письменной, сделанные на основе знания, которые Моше передал в устной форме.

Вопрос для размышления. Каких еврейских мудрецов ты знаешь?